

一支疫苗860元,打还是不打

收费疫苗需不需要打? 疫苗是否越贵越好? 请听免疫专家怎么说

□记者 郑凤玲 见习记者 许晓洁

“一支肺炎疫苗竟然要860元,太贵了!”近日,市民李女士带1岁9个月的儿子去打防疫针,社区卫生服务中心的工作人员向她推荐一种860元一支的肺炎疫苗。听到疫苗的价格,李女士直咋舌,犹豫再三,没舍得花这笔钱。

可回到家后,她心里一直犯嘀咕,社区卫生服务中心的人说这种疫苗效果特别好,如果不给孩子打,万一孩子得了肺炎怎么办?她咨询其他幼儿家长,许多人都说没听说过这么贵的疫苗,劝她不要花“冤枉钱”,只打那些免费的疫苗就行了。李女士越听越没主意。

其实,很多家长都有这样的疑问:为什么有些疫苗是收费的,有些疫苗是免费的?收费疫苗需不需要打?疫苗是否越贵越好?

带着众多幼儿家长的疑问,本报记者采访了市疾控中心免疫规划所负责人朱鑫。

疫苗免费不免费,主要由国家的经济承受能力等因素决定

朱鑫说,根据《疫苗流通和预防接种管理条例》,国家将疫苗分为一类疫苗和二类疫苗。一类疫苗是政府免费向公民提供,公民应当按照政府的规定受种的疫苗;二类疫苗是公民自费并且自愿受种的其他疫苗。之所以

将疫苗分为一类和二类,是国家根据疾病的危害程度、国家的经济承受能力以及疫苗的生产能力综合确定的。

公民自费受种的二类疫苗主要包括水痘疫苗、狂犬疫苗、甲肝灭活疫苗等。前文所说的860元的肺炎疫苗也属于这一类。

一类疫苗是国家规定适龄儿童必须接种的,而对于二类疫苗,家长们可以酌情考虑为儿童接种。二类疫苗的价格是由疫苗质量、产能等多种因素决定的,一般来说,国产的较便宜,进口的较贵。

国产疫苗和进口疫苗的免疫效果基本一样

“一类疫苗是不是比二类疫苗便宜?进口疫苗的效果是不是比国产的好些?”面对记者的提问,朱鑫回答:“免费并不意味着疫苗本身廉价或低端,一类疫苗中也有很多高端产品。”

“国产疫苗和进口疫苗的免疫效果基本一样,只是副作用会有所差异。”朱鑫说,“因为接种疫苗对人来说是一种外来刺激,即使是价格很高的进口疫苗,也不会没有任何副作用。但家长们也不必把疫苗的副作用想象得过于可怕,因为每一种疫苗在上市之前都经过了严格的测试,副作用超过国家规定的疫苗是不允许在市场上流通的。而且,因个体差异,每个人对疫苗产生的反应也会有所

不同,所产生的副作用也会有差异。”

多接种疫苗,肯定有好处

“接种疫苗是一种预防疫病的方式,但不能保证接种后就不再得这种病。”朱鑫说,在疫苗被研制出来的几百年里,疫苗为人类健康作出了巨大贡献。美国人曾算过一笔账,花一美元接种疫苗,就可以换来10美元的潜在收益。

比如,我国曾是一个乙肝大国,但通过给儿童接种乙肝疫苗,目前我国5岁以下儿童乙肝表面抗原携带率已经降到1%以下,这大大降低了我国肝癌、肝硬化的发病率,所创造出的效益是无法估量的。

所以,家长可在自己家庭经济条件允许范围内,根据幼儿的年龄、身体素质,适当为孩子接种二类疫苗。

流动人口怎么接种?

从去年开始,在我市市区居住的流动人口主要在社区服务中心预防接种门诊接种疫苗,在农村地区居住的流动人口主要在村接种点接种。

“每个儿童都有一个接种本,家长应妥善保管这个接种本。”朱鑫提醒说,接种本上详细记录了儿童接种疫苗的情况,儿童该上幼儿园时,如果没有接种本,幼儿园是不予接收的。

热线电话:66778866

为满足下岗工人、特困大学生的出行需求,本报特推出这项活动——

今起, 全城寻找 废旧自行车

□记者 李岚

我们要寻找的,是您闲置许久、早已不再使用的“健康”自行车,或是坏了很久、除了铃不响哪儿都响的“生病”自行车,还有会自行车“治病”的巧手师傅。

我们将会把“健康”自行车、“治好病”的自行车全部送给需要的人。比如,下岗职工、贫困大学生、离家较远的中学生……

作为感谢,受赠者会利用他们的特长和您“等价交换”——

下岗工会为您打扫几次卫生,大学生会为您做几次家教,中学生会抽空去陪您的父母……

我们的互助方式是这样的——

如果您想要辆自行车,请拨打本报热线66778866,并讲明自己擅长的技能;

如果您愿意免费修车,也请拨打本报热线66778866,同时说明希望获得哪方面的帮助,比如“希望有人帮孩子补课”。

如果您打算赠送废旧自行车,请您和您的小区业主委员会联系,由他们上报所在社区,社区将自行车收集后再通知我们;如小区没有业主委员会,您可以直接找到社区,请社区负责人与我们沟通;您也可以直接拨打本报热线66778866和我们联系。

“全城寻找废旧自行车”是本报推出的公益活动,我们希望在“送车人”、“修车者”和“需车方”之间架起一座桥梁,各取所需,皆大欢喜。

请您支招

市民司马女士 家里有很多蚂蚁,因为有小孩不敢打灭蚁药,请问有什么安全的灭蚁方法?

市民于先生 旅行箱的轮子坏了,请问哪里可以维修?

为您支招

对市民翟先生提出的怎样给厕所除臭、市民虎女士提出的怎样才能不晕车、市民张女士提出的新买的茶叶除了放在冰箱里外还有没有别的贮藏办法的问题,几名热心市民分别支了招。

市民乔先生 在厕所里放一瓶清凉油,撒一点过磷酸钙或者放一杯醋,都可以清除异味。需要注意的是,这些物品应每周更换一次。

市民史女士 在肚脐上贴一片伤风止痛膏,在太阳穴涂抹风油精或者服用“乘晕宁”,都可以防止晕车晕船。

市民王女士 用纱布包一块干净的石灰放入茶叶袋内,把袋子扎紧置于阴凉处,即可贮藏新茶叶。

(李岚 冯莹雅 整理)
(乔先生、史女士、王女士分别获得20元券)

(如果您的支招被采用,可领取20元超市券。领取时间:周一至周日上午9时~11时,领取地点:洛报集团定鼎南路办公区4号楼202室,领取时请携带有效证件并提供支招时所用的电话号码)



一类疫苗这样接种

疫苗	接种对象 月(年)龄	接种 剂次	接种 途径	接种剂量/剂次	备注
乙肝疫苗	0、1、6月龄	3	肌内注射	酵母苗 5μg/0.5ml	出生后24小时内接种第1剂次,第1、2剂次间隔≥28天
卡介苗	出生时	1	皮内注射	0.1ml	
脊灰疫苗	2、3、4月龄,4周岁	4	口服	1粒	第1、2剂次,第2、3剂次间隔均≥28天
百白破疫苗	3、4、5月龄,18~24月龄	4	肌内注射	0.5ml	第1、2剂次,第2、3剂次间隔均≥28天
白破疫苗	6周岁	1	肌内注射	0.5ml	
麻风疫苗 (麻疹疫苗)	8月龄	1	皮下注射	0.5ml	
麻腮风疫苗 (麻腮、麻疹疫苗)	18~24月龄	1	皮下注射	0.5ml	
乙脑减毒活疫苗	8月龄、2周岁	2	皮下注射	0.5ml	
A群流脑疫苗	6~18月龄	2	皮下注射	30μg/0.5ml	第1、2剂次间隔3个月
A+C流脑疫苗	3周岁、6周岁	2	皮下注射	100μg/0.5ml	两剂次间隔≥3年;第1剂次与A群流脑疫苗第2剂次间隔≥12个月
甲肝减毒活疫苗	18月龄	1	皮下注射	1ml	



绘制 阮敏

“奶奶,爸爸一回来,您就不哭了吗?” 离家出走的陈卫峰,你听见家人的呼唤了吗? 快回家吧!

□见习记者 裴希婷 记者 郑凤玲

“我去外面转转……”今年6月下旬的一天,家住宜阳县县城的陈卫峰和家人说了这句话后就离开了家,至今未归。

“弟弟出走是因为我父亲被骗了。”陈卫峰的姐姐说,她弟弟是个孝顺又内向的人,平时工作不稳定,经济状况也不好。两个月前,他们的父亲被人骗走钱财,家里经济状况雪上加霜,弟弟心情更加压抑,觉得自己没有尽到做儿子的孝道,没能力让父母好好享福。“他说出去走走,哪知道这么久都没回来”。离家时,陈卫峰穿枣红色T恤、深色裤子,手机和身份证件都留在家里,身上仅有100多元钱。

在陈卫峰出走的这段日子里,家人不停地寻找他,从闹市到背街,从城东到城西,从市区到县区,不放过任何一个可能找到他的角落。陈卫峰的爱人既要安慰思儿心切的婆婆,又要

哄劝年幼的女儿,还要顶着烈日寻找丈夫,背着婆婆和女儿不知道流了多少眼泪。

陈卫峰的姐姐说,他们的父亲精神几乎崩溃,而母亲每天都坐在家门口,眼睛直勾勾地盯着门口的路,盼望儿子的身影出现。陈卫峰的女儿看到奶奶的眼角常常挂着泪,总是问:“奶奶,爸爸一回来,您就不哭了吗?”

亲爱的读者,如果您见到一个身高约1.7米、戴眼镜、长相斯文、28岁左右的男子,请上前问一声。如果他是陈卫峰,请您劝他赶紧回家或者联系他的家人,电话是15038610526、13949203860。

陈卫峰,你的家人对你说:“钱财均是身外之物,温暖的家庭才是最重要的。父母、妻儿都在等你,赶紧回家吧!”

帮你帮我

陈卫峰近照
(图片由陈卫峰的家人提供)

